

海纳百川 有容乃大



[海洋财富网](#) | [网站首页](#) | [网站寄语](#) | [个人简历](#) | [海洋著作](#) | [题词鼓励](#) | [海洋访谈](#) | [学术论文](#) | [学术报告](#) | [媒体报道](#) | [获奖名录](#) | [科技成果](#) | [视频访谈](#) | [摄影作品](#) | [工作相册](#)

全面加强海域使用管理促进海洋经济发展与和谐海洋建设

作者: [王诗成](#) 文章来源: [海洋财富网](#) 点击数: 375 更新时间: 2008-10-9

各位领导、同志们:

海洋是山东最大的特色优势,按照党的“十六大”关于“实施海洋开发战略”的部署,山东省把海洋开发作为胶东半岛城市群、半岛制造业基地、生态省建设等发展战略的重要内容,推动了全省海洋经济快速健康发展。2005年全省海洋经济总产值达2458亿元,比上年增长15.4%。海洋经济在全省国民经济中的地位进一步提升。

海域使用管理是保障海洋经济持续发展的基础。近年来,在国家海洋局的关心支持下,我们认真履行综合管理海洋事务的职责,依法行政,规范管理,创新机制,重点突破,海域开发利用实现了由“无度、无序、无偿”向“适度、有序、有偿”转变,逐步迈上了法制化、科学化、规范化的轨道。主要做了以下几个方面的工作。

一、重视海洋舆论宣传,树立海洋管理部门的地位

近年来,围绕《海域法》、《海环法》以及《海域使用管理条例》、《海洋环保条例》颁布实施,省人大、省政府都召开了座谈会,省内各大新闻媒体和《中国海洋报》刊登专版,开辟海洋法制专栏。连续两年开展了“保护蓝色国土”大型宣传活动,公开曝光违法用海案件,有力地发挥了宣传舆论监督作用。围绕海洋科学利用与和谐海洋建设,去年我们联合省委宣传部组织开展了“科学发展海疆行”大型采访活动,中央驻鲁和省内10余家媒体,历时14天,采访了沿海7市、19个县(市、区)的40个单位,在省内外主要新闻媒体上发表新闻稿件160余篇,在全省产生了强烈反响。据不完全统计,自《海域法》实施以来,我省共组织开展海洋管理宣传活动120余次,举办各级各类培训班200多期,培训人员10000多人次,出动宣传车500多辆次,执法船舶100多艘次。通过宣传工作的开展,全省上下形成了关注海洋、重视海洋的良好氛围。去年,省政府还印发了《关于贯彻国发[2004]24号文件进一步加强海洋管理工作的通知》,在依法审批海洋开发活动、加强对海洋管理工作组织领导等十个方面,提出了实施意见。召开了首次全省海洋综合管理工作会议,提出了推进海洋管理法制化、科学化、规范化的总体要求,推动沿海各级政府将海洋管理列入了重要议事日程,强化了海域管理的政府行为。

二、抓好关键领域突破,推进海域管理法制化

有法可依是履行海洋管理职能,推进管理工作的根本。几年来,我们把海洋法制建设作为海洋管理工作的切入点,立法先行,实施重点突破。《海域法》颁布实施后,我省出台了《山东省海域使用管理条例》,国务院第一个批准印发了《山东省海洋功能区划》,初步建立了具有我省特色的海域管理法规框架,较好地解决了我省地方性法规与国家海洋法律的衔接问题。同时,针对海洋开发中存在的突出矛盾和问题,着眼于促进海洋资源的优化配置、实行严格的海域使用管理制度、维护海洋从业单位和个人合法权益等重点,出台了《山东省海域使用申请审批管理暂行办法》、《海域使用权证书管理暂行办法》、《市县海洋功能区划审批办法》、《海域使用金征收使用管理暂行办法》、《海域使用论证管理办法》、《海洋工程环境影响评价管理办法》、《海洋行政执法规范》等一系列配套制度。去年,我们以全国人大到我省开展《海域法》实施情况大检查为契机,彻底清理了与上位法冲突的地方配套规章和规范性文件,新制定颁发了《海域使用项目审核管理办法》、《省级审批海域使用项目公示暂行办法》、《海域使用论证专家库管理办法》、《海域使用权招标投标挂牌出让实施办法》等多项制度。为加强对改变海域自然属性的围填海项目用海管理,省厅成立了海域使用项目审核小组,建立了厅长办公会会审制度,从制度上保证了海域使用审批的集体研究、民主决策、公正、公平。近年来,我省各级各地共出台了50多个贯彻执行国家和省海洋法律、法规的配套规定和规范性文件,为管好、用好海域资源奠定了坚实基础。

三、建立海洋功能区划制度,强化海域管理科学化

海洋功能区划是尊重海洋自然规律,确保海洋开发资源节约、环境友好的重要依据。近几年,我省根据国家海洋局的要求,把实施海洋功能区划,作为推进海域管理科学化的重要措施来抓,转变管理理念,推进海域使用向开发与保护并重、利用与储备并重转变,妥善处理好资源保护与满足经济发展需要的关系。成立了全省海洋功能区划审查工作领导小组,加快了市、县级海洋功能区划报批工作。目前,全省7个



大海之子频道

海洋科普频道

海洋美食频道

海洋文化频道

海洋视频频道

商务平台频道

胶莱人工胶莱海河

海洋财富论坛频道

沿海设区市及80%以上的沿海县（市、区）都已编制完成了海洋功能区划，其中已有4个设区市海洋功能区划正式报省政府审批，省市县三级海洋功能区划体系初步建立。各级政府在海域审批时，把项目用海是否符合海洋功能区划作为首要条件进行严格审核，对不符合海洋功能区划的用海项目坚决不予批准。2005年全省依据海洋功能区划否决了10余宗不合理的用海项目，对多宗严重违背海洋功能区划的用海项目，要求用海申请者依据海洋功能区划另行选址。威海、青岛、烟台、日照等市还依据海洋功能区划，制订并实施了海域使用调整计划，将市区毗邻海域确定为交通、旅游主导功能区内的养殖项目进行了调整、搬迁，维护了海洋功能区划的权威性。

四、严格海域使用审批，促进海域管理规范化

根据法律法规规定，明确划分了省、设区的市、县（市、区）三级人民政府审批海域使用权限。各级海洋管理部门在项目用海审核中，严格按照申请受理、公示公告、论证评审、审批发证、权属核查、海籍测量、登记造册、档案管理等办理程序和工作要求进行。严重改变海域自然属性的用海项目，必须进行严格论证，省级审批的项目申请在《大众日报》上进行公示，接受公众监督。海域使用论证通过招标择优选取论证单位，组建了省级海域使用论证专家库，随机选取相关专业专家组成论证评审组，确保海域使用论证公平、公正。制定印发了《海域使用权证书换发管理办法》，纠正了《海域法》实施前各级在审批发证中的错误和越权审批行为。为提高审批工作效率，依法将原来由省政府审批的500—700公顷开放性用海审批权下放到了设区的市。我省海域管理领域从渔业用海全面向港口码头、堤坝围堰、围海造地等重大围填海项目用海拓展，海域使用确权覆盖了所有用海行业。目前，我省已累计审批海域使用项目7008个，确权海域使用面积22万公顷，其中，2005年确权发证1600多本，确权面积6.6万公顷，新增项目用海确权发证率达到了100%。积极推行海域有偿使用，严格按照规定标准、规定时限，依法征收海域使用金。2005年将所有生产经营性填海项目，全部纳入海域使用权价值评估，按照评估额的30%确定海域使用金征收标准，合理地提高了征收标准，平均较评估前提高了1~2倍，既增加了国有资源资产收益，又在一定程度上遏制了围填海项目过快、过多、过大的趋势。我省累计征收海域使用金4亿多元，其中，去年征收海域使用金2.28亿元（其中青岛市1.02亿元），超过了前几年的总和。

五、突出工作机制创新，拓展海域使用管理领域

在渔业增殖用海中，积极探索海域使用权招标、拍卖、抵押和流转。去年，全省招标、拍卖渔业增殖用海达到9万多亩。文登市、垦利县、河口区等县市区，通过招标、拍卖，较好地解决了用海矛盾，海域使用金标准由底价的10元提高到40元，高的达到每亩每年300元。积极探索海域使用权抵押贷款，提高了全社会对海域使用权益物权的认识和海域使用权证书的地位。2005年，荣成市通过海域使用权抵押，解决生产资金3亿多元。不断提高海域使用现代化管理水平，研究开发了全省海域管理信息系统，初步实现了海域使用申请、审批、登记、换发海域使用权证书和海籍等各项工作的信息化管理。积极组织申报和实施海域管理百县示范活动，有18个沿海县（市、区）列入了国家级示范县。我省开展了省级示范县活动，将7个沿海县（市、区）纳入省级示范工作。建立了工程项目用海预审制度。实现了省级涉海工程建设项目立项海域使用管理关口前置，省发改委在审批、核准涉及海域使用工程建设项目时，事先征求海洋行政主管部门的意见，彻底改变了以往计划部门先行立项，海洋部门被动补办用海手续的局面。去年，省级海洋行政主管部门参与了由省发改委组织的海阳港、岚山港货场、烟台港西港区扩建等20余个填海工程项目可研报告审查，充分行使了海洋管理部门主管海洋事务的职责。

六、加大海监执法力度，维护海域使用秩序

加强海洋监察执法，是贯彻落实海域管理各项法律法规和制度的重要保证。几年来，我省海洋执法监察工作与海域审批管理密切配合，为海域管理工作保驾护航。建立健全海洋监察执法体系，形成了三级海监机构网络，开展了以海域使用执法管理、海洋环境保护执法管理、行政许可法、行政处罚法等为内容的培训，提高了海监队伍整体素质。制定和建立了海监执法规章制度。根据《海洋行政处罚法实施办法》，制定了《山东省海洋行政执法管理规范》、《山东省海监机构追究执法办案违法责任规定》等多项制度，实行政务公开和社会服务承诺制，将海监执法置于社会监督之下，促进了公开、公正、公平执法。加大执法办案力度。扎实开展“保护蓝色国土”和“海盾”专项执法行动，全省共监督检查用海项目2000多个，检查次数5000余次，查处违法违规用海项目500多起，公开处理了违法填海和开采海砂案件，有力地打击了违法乱圈、乱占海域行为，维护了海域使用秩序，保护了海域使用者的合法权益，促进了依法用海和依法管海。为督促围填海项目依法用海，重点开展了工程用海项目监督检查，查处了一批无证用海、边批边用、少批多用侵占海域案件，震慑了违规用海活动，为促进依法用海、提高海域使用金征收率做出了重要贡献。

领导和同志们，尽管我省海域管理工作取得了一些成绩，但与上级的要求还有很大差距，与兄弟省市相比也有很多不足。去年12月份，我省组成三个调查组对沿海七市海洋综合管理情况进行了深入调查研究，发现了一些新问题、新矛盾，今年，我们还要开展已批海域使用项目的复查活动，进一步加强海域使用管理。我们将以这次会议为契机，认真学习借鉴其他兄弟省市的先进经验和做法，大力推进海域使用法制化、科学化、规范化管理，努力开创我省海域使用管理工作新局面。

谢谢大家！

[联系我们](#) | [网站留言](#) | [友情链接](#) | [版权声明](#) | [管理登录](#)

鲁ICP备05001633号